
 
 

 

 

ATA DA 24ª (VIGÉSIMA QUARTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª (QUARTA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 
 

Aos 07 (sete) dias do mês de dezembro, do ano de 2020 (dois mil e vinte), às 17h00 

(dezessete) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, realizou-se 

a 24ª (vigésima quarta) Sessão Ordinária da 4ª (quarta) Sessão Legislativa, sob a 

presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério Vasconcelos e 

secretariada pelo Senhor Segundo Secretário Manuel Fredney Rios. Chegada a hora 

regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente autorizou o Senhor Segundo 

Secretário a fazer a chamada dos Senhores Vereadores. Estiveram presentes os 

seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, Presidente; Iná Maria Macêdo 

Osterno, Vice-Presidente; Manuel Fredney Rios, Segundo Secretário; Edilson dos 

Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; José Erasmo Ramos Soares; 

René Osterno Rios; Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. 

Encontravam-se em férias os Senhores Vereadores: Antônio Ademar Alencar Neto, 

Primeiro Secretário; e, João Batista Viana. Foram outorgadas Moções de Pesar aos 

familiares de José Basílio Sobrinho, Lucimar da Silva Leal, Francisco das Chagas 

Pontes e Marcos Gilson Silva Silveira, por seus falecimentos, ocorridos no ano de 

2020. Na ocasião, a Senhora Maria Socorro Pontes, filha de Francisco das Chagas 

Pontes, usou da tribuna, onde manifestou profundo agradecimento à Câmara 

Municipal pela homenagem, nas pessoas de Sua Excelência o Senhor Presidente e 

do Vereador René Osterno Rios, autor da Moção de Pesar pelo falecimento de seu 

pai, o Ex-Vereador Francisco das Chagas Pontes. Na oportunidade, a Senhora 

Socorro Pontes mencionou que pela terceira vez o Poder Legislativo Municipal o 

homenageava. Também teceu algumas palavras a Senhora Cláudia Farias, que em 

nome da família de José Bazílio Sobrinho, agradeceu a todos os Vereadores, nas 

pessoas do Senhor Presidente e da Vereadora Socorro Osterno, autora da Moção de 

Pesar, o reconhecimento pela perda de seu ente querido. Constatado quórum 

regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a 

proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa Legislativa. Em seguida, 

solicitou do Senhor Segundo Secretário que proferisse a leitura da ata da Sessão 

anterior, que, após lida, feita a verificação de quórum e constatada a presença da 

maioria absoluta dos membros da Câmara, foi submetida pelo Excelentíssimo Senhor 

Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo aprovada sem discussão e 

assinada pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pela Senhora Vereadora Socorro 

Osterno Neves, Primeira Secretária Interina. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor 

Presidente iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Segundo Secretário 

a dar conhecimento ao Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em 

virtude da ausência de correspondências. Na oportunidade, o Senhor Segundo 

Secretário leu as seguintes proposições: Projeto de Lei n.º 006, de 24 de novembro 

de 2020, de autoria da Mesa Diretora, que altera a Lei n.º 299/2019, na forma que 

indica, protocolizado sob o nº 2013/2020, em 25.11.2020; Requerimento nº 048/2020, 

datado de 28 de outubro de 2020, de autoria do Senhor Vereador Edmilson Leocádio 



 
 

 

 

Sampaio, requerendo do Poder Executivo a disponibilização e permanência de uma 

ambulância para a Localidade de Lagoa João de Sá, neste Município, devendo 

atender, ainda, as necessidades de Batoque e Cachoeira, bem como as demais 

localidades vizinhas, protocolizado sob o nº 1.985/2020, em 28.10.2020; 

Requerimento nº 049/2020, datado de 28 de outubro de 2020, de autoria da Senhora 

Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, requerendo do Poder Executivo a construção 

de uma passagem molhada no trecho conhecido como “Baixa do Biléu”, na 

Localidade de Cachoeira, neste Município, protocolizado sob o nº 1.988/2020, em 

29.10.2020; Requerimento nº 050/2020, datado de 28 de outubro de 2020, de autoria 

da Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, requerendo do Poder Executivo a 

perfuração de um poço profundo na Localidade de Cachoeira, neste município; 

protocolizado sob o nº 1.989/2020, em 29.10.2020; Requerimento nº 052/2020, 

datado de 05 de novembro de 2020, de autoria da Senhora Vereadora Iná Maria 

Macêdo Osterno, requerendo do Poder Executivo, a pavimentação em pedra tosca de 

todas as vias das vilas conhecidas como Vila dos Xavier e na Vila do Edilson, 

localizadas na Localidade de Solidão, na Zona Rural do Município, protocolizado sob 

o nº 2017/2020, em 02.12.2020; Requerimento nº 053/2020, datado de 10 de 

novembro de 2020, de autoria da Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, 

requerendo que fosse enviado Ofício à unidade do Sistema Integrado de Saneamento 

Rural – Sisar, responsável pela região de Marco, convidando para reunião a ser 

realizada na Câmara Municipal, a fim de que fosse tratada a possibilidade de 

extensão da rede de abastecimento de água mais próxima até a Localidade de Santa 

Fé, protocolizado sob o nº 1.998/2020, em 12.11.2020; Requerimento nº 056/2020, 

datado de 02 de dezembro de 2020, de autoria do Senhor Vereador Manuel Fredney 

Rios, requerendo do Poder Executivo a pavimentação em pedra tosca no trecho da 

Rua 30 de julho paralelo à Rua Telegrafista Ceci Neves ainda não pavimentado, no 

Bairro Coração de Jesus, bem como a construção de um bueiro com sarjeta para 

escoamento de água pelo meio-fio no local onde há uma depressão no solo com 

acúmulo de lama, no referido trecho, protocolizado sob o nº 2015/2020, em 

02.12.2020; e, Requerimento nº 057/2020, datado de 02 de dezembro de 2020, de 

autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno Neves, requerendo do Poder 

Executivo a construção de uma capela ecumênica no Hospital Municipal Manuel 

Jaime Neves Osterno, na Sede do Município de Marco, protocolizado sob o nº 

2016/2020, em 02.12.2020. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente 

encaminhou o Projeto de Lei n.º 006, de 24 de novembro de 2020, de autoria da Mesa 

Diretora, à Comissão de Legislação, Justiça e Redação, para emissão de Parecer 

técnico em prazo regimental, ao passo que encaminhou os Requerimentos à Ordem 

do Dia da Sessão. Em seguida, iniciou o Grande Expediente, convocando os 

Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da 

palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: Vereador José Erasmo 

Ramos Soares: Manifestando sua satisfação pela reeleição dos Vereadores Iná 

Osterno e Edmilson Leocádio, que encontravam em férias, para mais um mandato na 

Câmara Municipal, bem como enaltecendo suas atuações na vereança, passou a 



 
 

 

 

enumerar as conquistas adquiridas pelos Vereadores de Marco durante a legislatura 

2017-2020, onde mencionou que muito se havia feito pela coletividade, com a 

apresentação de proposições, a votação de matérias e a atuação mediante o controle 

externo. Na sequência, anunciou que os Vereadores da Oposição dariam 

continuidade ao perfil de trabalho que haviam assumido durante a legislatura, ao 

passo que lembrou que os Vereadores reeleitos estariam mais qualificados para os 

próximos anos, assim devendo apresentar maiores resultados. Lembrou, ainda, das 

atribuições do Vereador e defendeu a atuação livre da Câmara Municipal, assim 

sendo, sem intervenção alguma do Poder Executivo. Em seguida, dirigindo suas 

palavras à Vereadora Iná Osterno, disse que a apoiaria caso se candidatasse à 

Presidência, classificando o próximo biênio como oportuno para uma atuação 

feminina mais forte na Câmara Municipal, onde solicitou do Vereador Robério 

Vasconcelos, Presidente, que entregasse a Câmara Municipal para a Sessão 

Legislativa com a devolução do saldo de cinquenta mil reais, a ser gasto com os 

problemas oriundos da Pandemia Covid-19, a exemplo do que fora feito no ano de 

2019. Continuando, reclamou a ausência do Senhor Secretário Municipal de Saúde à 

Sessão Ordinária para a qual fora convocado para tratar dos gastos realizados pelo 

Poder Executivo por conta da Pandemia Covid-19, uma vez que, embora tivesse 

justificado sua ausência, ainda não havia se feito presente às Sessões para a referida 

explanação. No momento, solicitou da Presidência que o mesmo fosse novamente 

convocado. O Vereador falou, em seguida, da necessidade da aquisição de mais um 

veículo para a Câmara Municipal, como forma de atender às necessidades de todos 

os Vereadores, bem como de verba destinada à montagem de gabinetes para os 

Vereadores, assim mencionando que a Câmara Municipal já havia dado uma 

contribuição financeira para o Poder Executivo para o enfrentamento da Pandemia, o 

que poderia ser realizado pela Presidência no próximo ano. Sequenciando, o 

Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor 

Primeiro Secretário, a ler as seguintes proposições: Requerimentos nºs 048, 049, 050, 

052, 053, 056 e 057/2020. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente 

submeteu à discussão do Plenário as referidas matérias, tendo havido a seguinte 

discussão: Requerimento nº 053/2020: Vereador José Erasmo Ramos Soares: 

Lembrando do Cinturão das Águas, projeto que deveria trazer água dos Açudes 

Diamantina e Tuncunduba para as localidades daquela região, classificou a ação 

como inviável, onde defendeu que não havia necessidade da perfuração de mais 

poços profundos naquela região. Assim, referindo-se à região abordada pela 

Vereadora no Requerimento, sugeriu que fosse utilizada a água do rio existente nas 

redondezas para abastecimento das comunidades, devendo ser feito o devido 

tratamento e bombeamento, dada a grande quantidade de habitantes e a existência 

de sistema de encanação de água no local. Assim, disse apoiar a Vereadora quanto à 

aprovação do Requerimento. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: 

Concordando com a Vereadora quanto ao pedido expresso em seu Requerimento, 

confirmou que a água deveria chegar até Santa Fé por meio de uma adutora existente 

na Localidade de Gado Bravo, onde lembrou que se tratava de água potável. 



 
 

 

 

Lamentou, no entanto, a inviabilidade do comparecimento do Sisar à Câmara 

Municipal no ano de 2020, onde sugeriu que se fizesse uma nova convocação no ano 

de 2021. Acrescentou, em seguida, que se tratava de um problema de fácil resolução. 

Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Explicou que, ao ter visitado a comunidade 

de Santa Fé, a mesma havia lhe reclamado a extensão da rede de abastecimento de 

água, administrada pelo Sisar, das redondezas até a Localidade, o que deveria ser 

feito pelo referido sistema. Por fim, reforçou a necessidade do atendimento ao pedido, 

dado o fato de que os poços profundos cavados nas proximidades de Santa Fé não 

vinham proporcionando água de boa qualidade. Requerimento nº 057/2020: 

Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Defendeu a importância do pedido feito pela 

Vereadora em seu Requerimento, mencionando que era comum em hospitais a 

existência de um local reservado à oração, comumente utilizado por acompanhantes 

e visitantes. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Classificou a solicitação da 

Vereadora como oportuna, uma vez que a existência de um local destinado a acolher 

os cidadãos nos hospitais era fundamental para que os mesmos se fortalecessem nas 

ocasiões de visitas, principalmente por parte de parentes e acompanhantes. 

Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à deliberação do 

Plenário os referidos Requerimentos, em processo nominal, por quórum de maioria 

simples e em um só turno de votação, os quais foram aprovados por unanimidade. 

Não havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor 

Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e ao público presente e aos 

Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária 

a realizar-se no dia 14 (quatorze) de dezembro de 2020, em horário regimental. Em 

seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 

______________________________________, Manuel Fredney Rios (Segundo 

Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 

pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 07 (sete) de dezembro 

de 2020. 

Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 

Manuel Fredney Rios – Segundo Secretário: 
 


